破难前行 让民企"活得更好"

杨德才

就业是民生之本,更是安国之策。当前,做好"六稳"工作、落实"六保"任务,既是经济社会工作的重点,又是经济增长与发展的重要抓手"。六稳"之首是稳就业",六保"之首是保居民就业。实现稳就业、保就业,关键落脚于有足够多的市场主体创造出足够多的就业机会。李克强总理在今年政府工作报告中明确提出"留得青山,赢得未来",这里的"青山"指的就是市场主体。目前,我国市场主体有1亿多户,民营企业占其中90%以上,而中小微企业又占大约90%,也最易受到经济波动带来的冲击。所以,稳就业、保就业,就是要"留住青山"、保市场主体,就是要破难前行、稳住中小微企业,让民企"活得更好",保民营经济稳定发展。

市场和转型: 当前制约民营企业发展的两大难题

市场问题直接关系着当前民营企业的生死存亡。这主要表现为四个方面:一是市场需求不足的约束。新冠肺炎疫情发生后,有些行业如餐饮、宾馆、娱乐等完全停摆,还有一些行业如交通、物流等艰难复苏,还有诸多生产性行业生产出来的商品在市场上难以卖出,市场需求不足严重约束着相关行业内企业的复工复产。二是订单不足的约束。我国许多民营企业是以产品出口为主的外向型企业,新冠肺炎疫情的发生及其在全世界的蔓延,使得传统的出口市场、固定客户与业务订单等受到冲击,业已形成的产业链、供应链都发生了重大变化,这些外向型出口企业瞬间遭遇到国际市场订单不足的严重约束。三是流动性不足约束。疫情的冲击以及复工复产的延迟与不足,致使许多企业现金流压力巨大,餐饮、宾馆、娱乐等传统服务业更为突出。流动性不足,不仅直接影响到企业的正常运转和生存,而且也严重制约了企业的追加投资与扩大生产。常态化疫情防控下,一些行业的难以复苏,将持续加剧某些行业的企业流动性不足压力。四是生产成本上升约束。这主要表现为疫情防护成本、原材料成本、劳动力成本等的全面上升,成本上升加上市场需求不足,不仅使企业复工复产变得更加困难,也不断压缩企业的利润空间,影响企业的正常生产与发展。

转型升级是民营经济走向高质量发展的必由之路。然而,现实中的一些民营企业却始终面临着"不敢转"、"不能转"和"不好转"的问题。一是市场风险大、存活率低,一些民营企业不敢转型。当前经济形势复杂多变,面对各类叠加压力,除少数头部企业外,多数民营企业抗风险能力弱,企业家关心"活下去"更胜于"活得好"。根据对江苏、浙江的调研,近半受访企业认为"市场风险大"是企业转型升级的最大"拦路虎",而认为"企业家自身难以适应"仅占 9. 2%,说明企业家信心有所提升,但"小舢板"首先考虑的是"生死线"。二是缺资金、缺人才,创新门槛高,一些民营企业不能转型。目前我国民营企业75%以上的创新经费来自企业自有资金,由于市场竞争激烈,利润空间小,企业研发投入普遍低于占销售收入 5%的国际惯例。同时,知识产权特别是原始创新和发明专利,仿冒侵权频发,维权时举证难、赔偿低、周期长,常常是"赢了官司、输了市场"。此外,由于有些民营企业管理者忙于应付各类眼前危机,忽视人才储备和培养,导致企业创新人才匮乏,也成为制约转型升级的重要因素。三是"三门"现象仍存在,一些民营企业不好转型。从政策文件上看,国企和民企间的差别化待遇越来越少,但实践中,一些地方玻璃门、旋转门、弹簧门现象依然存在。同时,政策配套细则也不够完善,特别是一些牵涉到多部门、多环节的政策,往往难以落实到位。

疫情防控常态化下恢复市场主体生机

新冠肺炎疫情全球流行使得全球经济不确定性进一步加剧,国内外经济形势正在发生根本性变化,这 既表现在供给侧,也体现在需求侧。从目前情况来看,在短时间内,疫情及其影响既不可能立即过去,也 不可能迅速消除。因此,从稳市场主体的角度来研究疫情防控常态化下的民营经济发展问题,就显得尤为 迫切。

尽快恢复市场秩序与市场繁荣。市场是企业的活力之源。只有市场活跃起来,企业的产品才能销售出去,餐饮、宾馆、娱乐等才会有消费。除了要重视有形市场(如目前正在放开的地摊经济等)的恢复与发展,更要重视无形市场(网上市场)的开发与发展,千方百计恢复市场、扩大市场、促进消费。

切实降低企业的生产成本。疫情所造成的非常时期,助企政策既要明显降低水电煤气油等生产要素价格,更要降低税收、社保缴费以及其他涉企收费等制度性交易成本,要让市场主体真实感受到生产成本的下降。

解决中小微企业的流动性约束问题。中小微企业的存活是以顺畅的现金流为前提的,流动性不足已成为中小微企业死亡或难以为继的第一因素。为此,政府部门、金融机构必须通过制度创新来解决企业的流动性不足问题,可以采取诸如放宽中小微企业贷款条件、暂停还本付息、增加贴息贷款、增加政府购买(或订单)等措施。

鼓励并引导外向型企业开发国内市场。疫情冲击下,外向型企业在努力开发国际市场的同时,需研究 开发国内市场,以替代对国际市场的依赖。正如习近平总书记 5 月 23 日在看望参加政协会议的经济界委员 时所指出: "要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点,加快构建完整的内需体系,……逐步形成以 国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。"

在稳中求进中营造转型升级良好环境

在稳住中小微企业、保住市场主体的同时,还要重视解决民营企业在转型升级中遇到的问题,采取富有力度和针对性的措施,让民企"活得更好"。

完善创新生态,内外双向聚力,鼓励民营企业转型升级。通过制度创新,增强对创新人才的生态吸引力,加大创新人才的汇集机制建设。出台鼓励政策,一方面,在个人所得税减免、"五险一金"缴存等方面降低企业用人成本负担;另一方面,完善技术创新财政税收补贴、减免措施,激发企业创新活力与动力。加大知识产权保护协同治理机制建设,实施保护驱动创新战略,重塑知识产权运营观念,可借鉴中科院"专利普惠计划",政府主导打造开放共享交易平台,实现从非法侵权、重复侵权向市场良性交易、有偿共享转变。深化以企业为主体的技术创新体系,支持行业龙头民营企业参与建设一批国家重点实验室、国家制造业创新中心等高端创新平台,引导中小民营企业围绕产业链创新建立多层次的创新体系,如产学研创新平台主攻前瞻性技术研发、劳模创新工作室等主攻各类技改难题,推动民营企业从模仿创新、联合创新,逐步过渡到联合创新、源头创新。

进一步破除体制性障碍,在促进政策落地上加力提效。民营企业转型升级,最重要的是要有公平公正的竞争环境。要形成公平的要素配置方式,增加中小民营企业公平竞争获取要素资源的机会;要继续优化营商环境,在企业注册、经营领域、经营方式以及退出机制等方面所有市场主体享有同等待遇,切实降低制度性交易成本、构建亲清新型政商关系;要提高政策制定水平,特别是制定"十四五"规划时,涉企政策要充分了解企业实际需求,发挥民营企业研究院(所)中行业专家作用,提高文件质量,加强政策宣传力度;要加强政策的执行力度,精简政策兑现程序,避免层层加码,加快政策兑现速度,让好政策不打折

扣地快速落地。